
Referat af bestyrelsesmøde mandag d. 27. februar 2017 i Vordingborg  

med deltagelse af repræsentanter fra DH-afdelingerne i Kreds Storstrøm  
 

Bogø d. 12. marts 2017 

 

Dagsorden: 

 

1. Valg af referent 

Jette  

 

2. Præsentation af mødedeltagerne 

- Stella Steengaard, DH Vordingborg (kommende formand for DH Vordingborg) 

- Helene Hansen, bestyrelsesmedlem Autismeforeningen Kreds Storstrøm + tovhol-

der Børn- og Ungenetværket DH Vordingborg 

- Claus Bergman Hansen, projektleder for KLAP-projekter (i regi af LEV) - se mere 

på www.klapjob.dk samt bestyrelsesmedlem ”in spe” Autismeforeningen Kreds Stor-

strøm  

- Gert Mortensen, DH Lolland og medlem af kommunalbestyrelsen i Lolland Kommu-

ne 

- Bente Loldrup, bestyrelsesmedlem Autismeforeningen Kreds Storstrøm, netværks-

tovholder Nakskov 

- Michael Weyand, næstformand bestyrelsen Autismeforeningen Kreds Storstrøm + 

HB-medlem Landsforeningen Autisme 

- Jette Thisted Simonsen, bestyrelsesmedlem Autismeforeningen Kreds Storstrøm 

- Vibeke Svendsen, DH Faxe, medlem af Handicaprådet Faxe Kommune  

- Anne-Mette Petersen, bestyrelsessuppleant Autismeforeningen Kreds Storstrøm 

- Sabine Hagens, formand Autismeforeningen Kreds Storstrøm, netværkstovholder 

Vordingborg 

 

3. Oplæg v/Michael 

I landsforeningens valgsstrategi formuleres følgende formål med deltagelsen i valgkam-

pen: 

• At udbrede viden om autisme bredt. 

• At få autismeproblematikker på den politiske dagsorden. 

• At få opbakning til de autismepolitiske sager, vi selv kan anvise løsninger til og 

få dem fremført af andre. 

 

Der blev diskuteret, om vi derved vanskeliggør samarbejdet med DH og andre organ-

siationer. I en efterfølgende mailkommunikation har Michael motiveret valgsstrategier 

med følgende indlæg: 

 

Autismeforeningens valgstrategi lægger op til et fokus på autismeområdet, og det kan 

give problemer for Helene. I forhold til hendes samarbejde med andre organisationer 

under DH-Vordingborg som koordinator i Børn- og Ungenetværket. Her er det min op-

fattelse, at Helene fortsat loyalt skal samarbejde med DH, mens vi andre, der ikke har 

samme hensyn at tage, konsekvent kan følge Autismeforeningens valgstrategi. Ret for-

enklet beskrevet er DH en partner, som byrådet er forpligtiget til at samarbejde med 

via Handicaprådet. Det betyder, at DH skal spille med i det politiske spil, mens Autis-

meforeningen er en interesseorganisation, som søger deres sager fremmet ved at oply-

se. Helene skal derfor søge konsensus for, at DH står stærkt i forhold til bystyret, og 

enighed er i følge Gert Mortensen vigtig.  

 

Autismeforeningens strategi lægger op til at fokusere på autisters problemer, dels fordi 

det er foreningens formål, dels fordi vi skal takle sager, som er markant anderledes end 

de sager, andre foreninger under DH gør en indsats for. Og vi skal ”bare” bruge vores 

viden om autismerelaterede problemstillinger, uden at sætte os ind i handicappolitikken 

generelt. Det er jo også et spørgsmål om ønsket ambitionsniveau, og vi skal passe på 

ikke at påtage os opgaver, som vi har svært ved at magte.  

 

http://www.klapjob.dk/


For at støtte medlemmernes indsats, vil landsforeningen producere kronik/debatindlæg, 

surveys/analyser, nyheder/pressemeddelelser, valgkit, cases, slogans. For at opnå sy-

nenergieffekter vil man koncentrere sig om retssikkerhed, inklusion og beskæftigelse 

samt serviceniveau, afspecialisering, pension. 

 

Michael har illustreret nogle fokuspunkter med eksempler, som bl.a. viser, at kompen-

sationsprincippet er voldsomt under pres. Stella gjorde opmærksom på, at begrebet 

bruges forskelligt i den politiske diskurs. Dels som hensigt til at udvikle  tilgængelige og 

inkluderende løsninger, så personer med handicap kan deltage i samfundet på lige fod 

med andre. Dels som et katalog af ydelser, som man har ret til så snart man er visite-

ret til målgruppen. M.a.o. kompensationsprincippet skaber retsikkerhed. 

 

Vi diskuterede også beskæftigelsespolitik og i den forbindelse vil Claus gerne ved en 

senere lejlighed argumentere for, hvorfor han ikke synes, at virksomheder med f.eks. 

over 30 ansatte i ordinær beskæftigelse skal have en handicappet ansat (eller virksom-

heden skal betale sig fra det). En ordning, der er lovfæstet i Tyskland og USA. 

 

Omking inklusion søges det at få flere oplysninger frem, som er relevante især for den 

enkelte kommune. OBS! Landsforeningen Autisme har sendt en spørgeundersøgelse i 

luften d. 24/2-17 om inklusion i folkeskolerne. Spørgeundersøgelsen er henvendt til 

forældre til børn med autisme. 

 

4. Introduktion til Børne- og Ungenetværket i regi af DH Vordingborg v/Helene 

Udgik pga tidnød. 

 

5. Diskussion om vores rolle ved kommunalvalget 

Nøgleord: 

- Strategi 

- Vidensdeling 

- Fokuspunkter 

- Politikernes fokusområder 

 

Finde gode cases, der kan bruges som eksempler og bede politikerne om deres syns-

punkt(er) til disse – og lad jer ikke begrænse af, om det er en case fra egen kommune. 

Stella opfordrede til at holde øje med de lokale ugeaviser, der fra tid til anden ta’r ”sa-

ger” op på handicapområdet. Se gerne et år tilbage. 

 

Hvilke medier, skal vi bruge? Sociale medier, ugeaviser, pressemeddelelser.  

Facebook er usædvanlig effektiv, det har politikerne respekt for.  

 

Budskab, målgruppe og medie skal tænkes sammen! Og sørg for, at der en en tovhol-

der, der ”passer butikken”. 

 

Et kommunalvalg er en mulighed for at få politikernes opmærksomhed. Find ud af 

hvem i de enkelte partier har handicappolitik tæt ved hjertet. En mulighed 

 

Det er den lokale DH-afdelings forretningsudvalg, der indstiller til kandidater til Handi-

caprådet – det er der, vi kan få indflydelse på, hvem, der kan komme til at sidde i Han-

dicaprådet, hvis vi – Autismeforeningen – er repræsenteret i den enkelte lokale DH-

afdeling. 

 

Stella og Helene oplyste, at de regionale DH-afdelinger på Sjælland går sammen om et 

regionalt valgmøde – det afholdes i forbindelse med UngeFolkemødet på Møn fredag d. 

25. august. Se datoer/tider på  

http://www.handicap.dk/lokalafdelinger/kort/sjaelland/vordingborg/kalender/  

.  

De fleste kommunale handicapråd afholder valgmøder, en mulighed at koble sig på der. 

 

  

http://www.handicap.dk/lokalafdelinger/kort/sjaelland/vordingborg/kalender/


Michael har efter mødet sendt følgende forslag til bestyrelsen: 

 ”Vi skal altid huske kun at lægge op til et ambitionsniveau, som vi kan magte. Derfor 

må vi nøjes med at være forældre, der vil komme i kontakt med lokale politikere for at 

drøfte sager, som vi specielt har forstand på. 

Sidste år har vi vist, at vi er supergode til at lave arrangementer med stor opbakning, 

og den kompetence skal vi bruge i valgkampen. Lad os arrangere ”Temaaftener sam-

men med politikere” (kald det ikke valgmøder!), hvor der lægges op til dialog. Vi kunne 

strukturere debatten ved at forberede flere små indslag á 7 minutter med efterfølgende 

diskussion. Efter at opstillingsmøderne hos partierne er afsluttede, ”spotter” vi politike-

re, som ønsker at profilere sig på handicapområdet og/eller beskæftigelse, og inviterer 

dem. Et møde i hver kommune ud fra denne skabelon”. 

 

 

Årsmøder i de lokale DH-afdelinger 

8. marts: Vordingborg 

27. marts: Guldborgsund 

29. marts: Lolland 

I uge 8 holdt DH Faxe deres årsmøde. 

DH Næstved har ikke information om årsmødedato i deres kalender. 

 

Eventuelt 

Næste ordinære bestyrelsesmøde i Autismeforeningen Kreds Storstrøm er d. 13. marts 

hos Anne-Mette, Nykøbing.  

 

  

Referat afsluttet 12.03.17 /Jette 

 


